认不出女儿,记不清家,却记得"王医生"

患阿尔茨海默症的八旬老人 仍认得三年前的"救命恩人"

"王医生,我妈骨折了,她念叨着一定要找您给做手术!"近日,宁波市第二医院骨科中心关节外科王斌主治医师接到一通特殊求助电话,来电者是八旬老人金奶奶(化姓)的女儿。近几年,金奶奶患上严重的阿尔茨海默症,常常认不出女儿,记不清家。然而最近遭遇腰椎骨折时,老人却记起了"王医生",并点名要"王医生"主刀为她做手术。这是怎么回事?



王斌(左)正带领团队查房。

三年前遭遇车祸 埋下信任的种子

金奶奶与王斌医生的交集,始于三年前的一场意外车祸。也正是那半年的治疗康复,在老人心里埋下了信任的种子。

当时,金奶奶全身骨折多达十几处,连精细的面骨、眼眶骨也未能幸免,还伴有创伤性内膜下出血、下肢加栓等问题,生命垂危。

被紧急送至宁波市第二医院

后,该院迅速组织多学科团队会 诊,骨科、神经内科、神经外科、重 症医学科、血管外科、呼吸科、眼 科、口腔科、麻醉科等学科专家团 队到场。考虑到老人年事已高,处 于半昏迷状态,病情极不稳定,经 综合评估,团队决定先采取保守治 疗,稳住生命体征。

住进关节外科病房的半个月

里,多学科团队日夜守护,精准调整治疗方案,金奶奶的病情逐渐稳定,赢得了宝贵的手术时机。随后,由该院关节外科葛志斌、王斌、吴畏共医生同为金奶奶完成了复杂的手臂、小腿骨折复位手术。

术后半年,王斌时常通过微信 线上跟进老人康复情况,最终帮助 她重新站立,也恢复了自理能力。

虽"糊涂"但认"王医生"

近几年,老人的阿尔茨海默症越来越厉害,记忆如断了线的珠子。她认不得身边的亲友,分不清身处何地,甚至连最基本的对答都无法完成。最近,金奶奶腰痛突然加剧,磁共振检查显示腰1、腰2椎体骨折。当女儿提到要做手术时,老人混混沌沌的意识突然清晰起来,她反复念叨"要找王医生"。家人们怎么也没有想到,即便疾病吞噬了金奶奶大部分的记忆和逻辑,却保留了对三年前"救命恩人"的模糊认知。"当年二院医护团队的救命之恩,我妈妈一直记得!"老人的女儿说。

"老人在最无助的时刻选择相信我们,这份托付,我们必须接住。"面对金奶奶这份沉甸甸的信任,王斌深感责任重大。老人年事已高,又叠加认知障碍,对手术耐受和术后康复都提出了更高要求。经过缜

"有你在,她就安心"

密的术前评估,医疗团队决定为金奶奶实施局部麻醉手术,这意味着老人将在意识完全清醒的状态下经历这场手术。

术中进行腰部操作时,老人瞬间紧张起来,她不安地询问:"王医生在不在""是不是王医生在给我做手术"。王斌轻声回应:"在呢,我就在这儿。"整个手术过程中,这样的对话重复了很多次。每一次,王斌都会立刻给予回应。他的声音和存在,成了老人抵御恐惧的"定心丸"。手术顺利完成。

术后第二天,老人就顺利出院回家。出院前,金奶奶的女儿还特意送来一面锦旗,表达对王斌及医护团队的感谢,"我妈妈现在糊涂得厉害,可进了手术室只认王医生。有你在,她就安心。"

面对家属的感谢,王斌坦言这是

团队应该做的,也是该院骨科中心对于高龄患者的常规流程,"我们想疗愈的不仅是身体的伤病,更是一个个渴望被看见、被尊重的生命。让医学充满温度,也是我们的追求。"

宁波市第二医院骨科中心针对 日益增多的高龄患者形成的一套成 熟治疗模式,也是医者对"医学温 度"的不懈追求。高龄意味着更多 的基础疾病,需要更为全面、更为精 准的诊疗。在专业层面,骨科中心 依托医院强大的多学科资源,为每 位老人制定个性化围手术期策略, 最大限度降低手术风险。同时,多 学科团队还将治疗眼光放长远,提 供针对性的抗骨松、康复等治疗,改 善高龄老人的生活质量,降低二次 骨折风险。

记者 庞锦燕 通讯员 徐丹 俞俊妍 文/摄

你的血管 正在"生锈"吗?

今天14时 血管外科专家在线科普

血管就像人体的"交通网络",贯穿全身输送营养,但很多人对血管健康的重视度远远不够。体检发现颈动脉斑块就慌了神,不知道该不该治;突发致命的主动脉夹层,却被误判为普通胃痛。这些血管问题离我们到底有多近?如何早发现、早应对?

11月26日14时,《甬上健康大讲堂》栏目邀请宁波市第二医院血管外科副主任王迪主任医师和林作栋副主任医师来到演播室,从专业角度为大家破解血管"隐形危机"。

记者 庞锦燕

[嘉宾介绍]

王迪 主任医师、宁波市第二医 院血管外科科室副主任、宁波市高级 人才。浙江省医学会血管外科分会 委员、浙江省中西医结合学会周围血 管疾病专业委员会常委兼秘书、宁波 市医学会血管外科分会委员。从事 血管外科工作20年余,擅长血管外 科常见病、多发病的诊断及治疗,尤 其擅长血管外科疾病,如大隐静脉曲 张微创、深静脉血栓微创、血栓后遗 症、脉管炎、动脉硬化闭塞介入、动脉 瘤微创、颈动脉疾病、锁骨下动脉闭 塞、主动脉瘤、主动脉夹层、内脏动脉 疾病等。动静脉疾病的微创介入治 疗、静脉曲张腔内激光治疗、血管创 伤等达省内领先水平。



■警界动态

全市首个! 低空警务合成作战中心成立

警用无人机自动起飞巡飞、调度平台一键调飞应对多类警情、全域联网无人机实现"一网统管"……11月19日,全市首个低空警务合成作战中心在北仑成立。这标志着高效、智能的"低空警务"体系加速构建,为低空经济发展筑牢安全防线。

上午9点,在北仑区公安分局巡特警大队,"北仑区公安分局低空警务合成作战中心"揭牌。指挥中心内,一面巨型电子屏上不断跳动着各种数据和实时画面,全区联网无人机的位置、状态和任务信息一目

了然。这正是低空运营体系的"智慧大脑"——全市首个北仑区低空运营指挥中心平台,当天同步上线。

据了解,该平台由宁波市公安局北仑 分局和宁波市北仑区城市建设投资集团有 限公司联合打造,创新采用"警务+政务" 模式。整合覆盖全区的22套无人机场设 备,实现无人机自动起降,充电及数据实时 回传,做到低空装备"一网统管"。

"接到报警后,平台可一键指令就近无 人机起飞。"宁波市公安局北仑分局巡特警 大队无人机中队副中队长史丁宁一边解释,一边发出演示指令。话音刚落,数公里外的无人机如离弦之箭,飞向指定点位。"无人机就近起飞,20秒就可以到达现场。无人机先在现场采集数据与分析,民警到达后即可快速处置,显著提升效率。"中丁宁说。

除警情处置外,平台搭载人工智能分析算法,在交通治堵、治安巡查、防火防汛、防溺水等场景中,成为城市管理的"空中哨兵"。

在民用无人机管控方面,平台通过实

名登记与飞行计划审批,精准治理"黑飞" "乱飞"行为。据了解,该平台具备对无人 机的智能侦测、实时追踪与精准处置能力, 全面守护低空安全。

据悉,该平台自10月底试运行以来,已参与处置警情9起,登记无人机919架、飞手1516名。随着平台不断优化,无人机技术将进一步融入警务与政务体系,为城市治理、公共安全和低空经济高质量发展注入新动能。

记者 邹鑫 通讯员 王汗迪